
SENAT 
(De M I N m n w i n t o MTtictlitn « p«r VIL SPÉCIAL) 

Séance du samedi 11 décembre 

PRÉSIDENCE DU M. LE ROVKR, PRÉSIDENT. 

La séance est ouverte à 2 heures . 

M . B l a v i e r d e m a n d e l ' u r g e n c e p o u r l e projet 
de ré so lu t ion qu' i l a d é p o s é à l a dern ière s éance , 
p o u r r é c l a m e r la d é n o n c i a t i o n d u t r a i t é de c o m 
m e r c e a v e c l ' I ta l ie . Il fa i t r e m a r q u e r q u e la d é 
n o n c i a t i o n d o i t ê t re fa i t e a v a n t l e 31 d é c e m b r e . 
L'urgence s ' impose d o n c . 
• S u r les o b s e r v a t i o n s de M. Bozèr ian , M. B l a v i e r 
a c c e p t e l ' a journement , q u i e s t v o l é . 

L'ordre du j o u r a p p e l l e la s u i t e de la dé l ibéra
t ion s u r le projet d e loi p o r t a n t r é v i s i o n de la loi 
de 1838 s u r les a l i é n é s . 

Les ar t ic les 61 à 71 s o n t a d o p t é s . 
L'ordre du j o u r appe l l e la d i s cus s ion d u projet 

r e l a t i f a des n o m i n a t i o n s dans la L é g i o n d 'honneur 
p a r m i les militSsYes de l 'armée t err i tor ia l e . ( P e r 
s o n n e l non so ldé ) . 

L'art ic le 1er est a d o p t é . 
M . T é z e n a s présenta u n a m e n d e m e n t à l 'art . 

2 qu' i l propose de r e m p l a c e r par la rédac t ion s u i 
v a n t e : « Les croi x e t les m é d a i l l e s d é c e r n é e s e n 
t e m p s de paix en dehors de l 'armée a c t i v e ne d o n -
Dent droit à aucun t r a i t e m e n t . » 

M . l e g é n é r a l B o u l a n g e r c o m b a t cet a m e n 
d e m e n t . 

L 'amendement est a d o p t é par 177 v o i x c o n 
t r e 7 5 . 

L 'ensemble du projet est a d o p t é . 
M . G o b l e t donne l ec ture de la déc lara t ion m i 

n i s tér ie l l e q u e nous d o n n o n s dans le c o m p t e - r e n d u 
de la séance de la C h a m b r e . 

M . B o u l a n g e r dépose u n rapport r e l a t i f a u x 
décorat ions pour les t r o u p e s du S é n é g a l , de l ' A n -
n a m et du C a m b o d g e . Le projet e s t adopté . 

Mardi s éance p u b l i q u e à i.' h e u r s s . L a s é a n c e 
e s t l e v é e à 5 h. 35 . 

LE MINISTERE GOBLET 
(D« notre correspondant particulier) 

Paris, 11 décembre 18SG. 
Enfin, bien qu' imcomplet , puisqu'il reste à trouver 

•in t i tulaire pour les affaires étrangères , nous l'avons 
ce ministère dont la formation a donné l ieu à tant de 
péripét ies . 

Donnons-en ia composition : 
Présidence du Conseil , intérieur et cu l tes : M. 

G O B L E T ; 
Affaires étrangères , par intérim : If. t iOBLET ; 
Finances : M. HAUPHIN; 
Instruction publique : M. B E R Ï H E L O Ï ; 
(J lierre : M. le général BOULANGKU; 
Marine : amiral Al.'BK; 
Travaux publics : M. MILLAL'I); 
Agriculture : M. DEVELLE ; 
Commerce : M. LOCKROY: 
Postes et té légraphes : M. GRANET ; 
Justice : M. SARRIEN. 
Disons tout de suite que M. Goblet et ses col labo

rateurs doivent à la façon dont a é t é accuei l l ie la d é 
claration à la Chambre, être bien rense ignés sur les 
sent iments de la majorité. 

Oa dit que le jour où a été lue ce l le du cab'net 
Brisson. on se serait cru à une cérémonie funèbre, 
aujourd'hui, c'était bien pis .Pas un applaudissement , 
pas une interruption. 

Tous les membres du cabinet étaient à leur banc , 
sauf M. Develle qui n'est arrivé qu'à 3 heures et est 
al lé prendre place au centre, comme un simple dé
puté . 

On a beaucoup remarqué l'affectation avec laque l l e 
M. Jules Ferry est al lé serrer la main de M.Vf, Dau
phin et Berthèlot lorsqu'ils se sont assis » coté de M. 
Goblet. 

Dans les couloirs, l ' impression était la mùme. Les 
difficultés ne font, dit-on, que commencer . 

On sent que l'on se trouve à la vei l le d'une grande 
batail le , ce l le des douzième» provisoires et sur la
quel le M. Geblet , comme le dit la déclarat ion,est dis
posé à réclamer la queston de conf lmce . 

P.iur Junn' uno idée exacte de la s i tuat ion.disons 
qu'il n'y a ù i n s la crise qu'un temps d'arrêt, une 
tve-vc e t rien de plu*. 

Paris, 11 décembre, — L'extrême-gauche s'est réu
nie avant la séance. 

La discussion a été des plus chaudes entre les en
nemis déclarés du nouveau cabinet et la fraction re
lat ivement plus modérée du groupe . MM. Millerand 
et Pel letan ont soutenu qu'il serait déplorable que , 
sous le prétexte d'une vaine conci l iat ion, l 'extrème-
gauc' ie donnât sa confiance à un ministère qui n'ap
porte aucune réforme rée l le , même pas des pro
messes . 

Par contre, MM. Sigismond Lacroix et Ga i l l au -
man sont d'avis qu'il serait dangercux.par une oppo
sition sys temat ique .de provoquer une nouve l l e cr ise . 

Malgré ses dissidences la grande majorité n u g r o u p e 
est hostile au cabinet Goblet ,et cette hosl i l i té se tra
duira à l 'occasion du vote des douzièmes provisoires 
Dans une prochaine séance, le groupe décidera si e l l e 
doit en accorder un ou deux au g o u v e r n e m e n t . 

P a r i s , II d é c e m b r e . — La g a u c h e rad ica le a d é 
c i d é , d a n s la p r e m i è r e r é u n i o n , de ne pas c o n s i 
dérer les n é g o c i a t i o n s a v e c les a u t r e s g r o u p e s 
c o m m e r o m p u e s e t d 'es sayer de lr=s renouer . 

Dans la s econde réunion la m ê m e r é s o l o t i o n a é t é 
v o t è e , m a i s s e u l e m e n t par 18 v o i x c o n t r e 12, ce 
q u i d o n n e la m e s u r e e x a c t e de la conf iance q u e la 
p l u p a r t de ces m e m b r e s o n t d a n s la r é u s s i t e des 
n é g o c i a t i o n s . 

Par contre , les o p p o r t u n i s t e s , — c h o s e b i z a r r e 
— o n t l'ait de faire m a c h i n e en arr ière . 

Il ne faut pas o u b l i e r d u res te qu 'au C o n g r è s de 
V e r s a i l l e s , lors de la d i s c u s s i o n r e l a t i v e a la r é v i 
s i o n de la c o n s t i t u t i o n , M. D a u p h i n d e m a n d a la 
q u e s t i o n préa lable p o u r t o u t e s les p r o p o s i t i o n s 
p r é s e n t é e s par l ' e x t r è m e - g a u c h e . 

Il c o n v i e n t d 'ajouter qu' i l ne s 'agi t là q u e d 'une 
fract ion d u g r o u p e « l ' I 'n ion des g a u c h e s » l eque l 
n 'es t pas m o i n s désun i q u e l ' K x t r è m e - G a n c h e . 

N o u s s o m m e s donc p l u s q u e j a m a i s l o i n de la 
f a m e u s e c o n c e n t r a t i o n r é p u b l i c a i n e et p l u s près 
qu 'on n e pense de la repr i se de la cr i s e . 

La dro i t e s'est réun ie à u n e h e a r e . E U e a v a i t d é 
c idé p o u r se prononcer d 'at tendre la d é c l a r a t i o n 
fiïinistèrielle. H a é t é déc idé q u ' e l l e é c a r t e r a i t 
m o i n s n u e j a m a i s de sa r é s o l u t i o n de ne pas faire 
d 'oppos i t ion s y s t é m a t i q u e e t de v o t e r c o n t r e t o u t 
e m p r u n t o u i m p ô t s n o u v e a u x . 

Dans u n e réun ion u l t é r i e u r e , l u n d i probab le 
m e n t , les d é p u t é s c o n s e r v a t e u r s e x a m i n e r o n t la 
q u e s t i o n des d o u z i è m e s p r o v i s o i r e s . 

Ce n'est qu'à 1 h e u r e s q u e la déc larat ion m i n i s 

tér ie l l e à é t é lue à la t r i b u n e d u S é n a t par M . 
Goble t . 

M M . D a u p h i n , Ber thè lo t , B i l l o t , B o u l a n g e r , 
A u b e , L o c k r o y , D e v e l l e , Granet é t a i e n t a u x baucs 
des m i n i s t r e s l o r s q u e le p r é s i d e n t d u corsa i l e s t 
m o n t é à la t r i b u n e : u n v i l m o u v e m e n t de c u r i o s i t é 
s'est p r o d u i t ; m a i s la d é s i l l n t i o n n'a p a s t a r d é à 
se peindre s u r t o u s l e s v i s a g e s a u fur e t à m e s u r e 
q u e la l e c ture a v a n ç a i t . L a fia e n a é t é a c c u e i l l i e 
par de m a i g r e s a p p l a u d i s s e m e n t s à g a u c h e . 

A dro i t e , à l ' e x t - ê m e - g a u c h e e t d a n s u n e part i e 
d u c e n t r e o n a m o n t r é u n e a t t i t u d e d e s p l u s 
froides . 

Il f au t c o n v e n i r q u e le p r o g r a m m e d u g o u v e r 
n e m e n t e s t b ien a n o d i n . Auss i e s t i m e - t - o n g é n é 
r a l e m e n t q u e l e cab ine t n e v e u t pas se c o m p r o 
m e t t r e et qu' i l n e v i v r a pas l o n g t e m p s . 

Deux passages o n t é t é s o u l i g n é s à g a u c h e par 
q u e l q u e s a p p l a u d i s s e m e n t s . 

Le p r e m i e r est r e l a t i f à la p o l i t i q u e e x t é r i e u r e , 
«e l l e a é t é c o n d u i t e a v e c t a n t de t a l e n t par l ' e m i n e n t 
M. de F r e y c i n e t . » Le s e c o n d a t r a i t a u x r é f o r m e s 
a d m i n i s t r a t i v e s , n o t a m m e n t en ce qui c o n c e r n e les 
s o u s - p r é f e t s . 

Les sec ta i res d e l ' éco le T o l a i n - F e r r o u i l l a t o n t 
a p p l a u d i le p a s s a g e c o n c e r n a n t la loi de l ' e n s e i 
g n e m e n t pr ima ire . Mais M. de G a v a r d i e , a u x a p 
p l a u d i s s e m e n t s de la dro i t e , s'est écr ié : « Il n'y a 
pas de quoi v o u s en v a n t e r . » 

En s o m t u e on p e u t dire q u e l 'accuei l fait par le 
S é n a t au n o u v e a u cabinet a é t é froid e t r é s e r v é . 

A u s s i t ô t après c e t t e l e c t u r e , M . Goble t s o r t i t de 
la sa l l e d e s s é a n c e s , s u i v i d e t o u s se s c o l l a b o r a t e u r s 
m a r c h a n t en file i n d i e n n e . Ils se s o n t t o n s r é u n i s 
dans un co in de la sa l l e de s fê tes , o ù u u c o n c i l i a 
bu le a é t é t e n u entre e u x et I f . de F r e y c i n e t . I I . 
Goble t a v i v e m e n t i n s i s t é a u p r è s de ce dern ier , 
p o u r le d é c i d e r à reprendre la d i rec t ion de la 
p o l i t i q u e ex-térieure. 

Le passage d o n t n o n s par lons p l u s h a u t a é té du 
r e s t e m i s d a n s le p r o g r a m m e d u g o u v e r n e m e n t 
p o u r p r o v o q u e r u n e sor te de m a n i f e s t a t i o n a u t o u r 
d u n o m de M. de F r e y c i n e t , afin de lui p e r m e t t r e 
de reprendre l e s affaires é t r a n g è r e s sans c r a i n t e 
de déroger . 

Cette m a n i f e s t a t i o n n ' a y a n t pas s u f f i s a m m e n t 
réussijj a u g r é des dés irs do l 'ancien prés ident d u 
C o n s e i l , c e l u i - c i a déc l iné t o u t e s les offres e t , 
après le d é p a r t de s m i n i s t r e s , s'est e n t r e t e n u a v e c 
M. Hèbrard ; il lui a parlé en f a v e u r de M. Decrais , 
a m b a s s a d e u r â V i e n n e . 

P a r i s , 11 d é c e m b r e . — M. Goble t a t é l é g r a p h i é 
à M. Decra i s p o u r lu i offrir l e m i n i s t è r e des af
fa ires é t r a n g è r e s . 

P a r i s , 11 d é c e m b r e . — La d é c l a r a t i o n d u g o u 
v e r n e m e n t a é t é a c c u e i l l i e à Par i s a v e c u n e indi f 
férence a b s o l u e q u e la t e m p é r a t u r e é ta i t peu fai te 
p o u r r e c h a u l i e r . A u c u n e é m o t i o n s u r l e b o u l e v a r d ; 
l e p u b l i c s e rend p a r f a i t e m e n t c o m p t e q u e t o u t 
sera a r e c o m m e n c e r s o u s p e u . 

P a r i s , 11 d é c e m b r e . — UOf/idcl p u b l i e r a d e 
m a i n le décret de n o m i n a t i o n des m i n i s t r e s . 

LA FILLE DE' TOURCOING 
V e r s 1 7 1 9 , d é l i v r a s d e s p é r i l s d e l a g u e r r e , 

l e s e s p r i t s r a s s u r é s s e l i v r a i e n t d e p u i s q u e l q u e 
t e m p s d a n s l a v i l l e d e T o u r c o i n g , à t o u s l e s 
c o m m e n t a i r e s p o s s i b l e s s u r l ' é t a t d ' u n e n o m 
m é e T h é r è s e , d u c o r p s d e l a q u e l l e o n r e t i r a i t 
c o n t i n u e l l e m e n t d e s a i g u i l l e s . O n s e r a p p e l a i t 
a v o i r l u l ' h i s t o i r e d e l a l i l l o i s e C a t h e r i n e B u s e 
q u i , v i c t i m e d ' u n e n s o r c e l l e m e n t , r e n d a i t d e s 
a i g u i l l e s p r r l a b o u c h e ( 1 ) . Is'ul d o u t e q u e 
T h é r è s e a v a i t é t é f r a p p é e d ' u n m a l é l i c e . C e u x 
q u i p a r m i l e p e u p l e s e p o s e n t t o u j o u r s c o m m e 
l e s m i e u x r e n s e i g n é s , p r é t e n d a i e n t m ê m e q u ' u n 
j e u n e h o m m e , a t t i r é p a r s a b e a u t é , l u i a v a i t 
p r o p o s é s a m a i n , e t q u e l ' i n g r a t e l ' a v a i t r e f u 
s é e . . . S a d o u l e u r f u t s i v i v e q u ' i l e n m o u r u t ; 
m a i s a u p a r a v a n t , i l a v a i t a p p e l é u n e v i e i l l e 
s o r c i è r e , e t , a p r è s l ' a v o i r a t t e n d r i e p a r s e s 
l a r m e s o u p a r s o n a r g e n t , i l e n a v a i t o b t e n u 
la p r o m e s s e d ' u n e v e n g e a n c e é c l a t a n t e . L e s 
a i g u i l l e s n ' é t a i e n t d o n c , a u x y e u x d u p e u p l e 
c r é d u l e , q u e l a j u s t e p u n i t i o n d ' u n e fille q u i 
a v a i t o s é r e j e t e r l e s v œ u x d ' u n a m a n t . 

O r , v o i c i c e q u i s ' é t a i t p a s s é .• T h é r è s e s e r 
v a i t c h e z u n b o u r g e o i s , l o r s q u e , v e r s 1 7 4 3 , e l l e 
t o m b a s u r l a p o i t r i n e . L a c o n t u s i o n f u t s i f o r t e 
q u ' e l l e d é g é n é r a e n a b c è s . L ' a b c è s , p r o b a b l e 
m e n t m a l s o i g n é , o c c a s i o n n a u n e m a l a d i e d e 
q u a t r e a n s q u i l a m i t h o r s d ' é t a t d e s e r v i r , e n 
l a p r i v a n t d e s e s s e u l s m o y e n s d ' e x i s t e n c e . 
C ' e s t à c e t t e é p o q u e q u o d e u x r e n t i è r e s , d e m o i 
s e l l e s p i e u s e s e t c h a r i t a b l e s , t o u c h é e s d e l a p o s i 
t i o n d e c e t t e m a l h e u r e u s e fille, l a r e c u e i l l i r e n t 
e t la l i r o n t t r a i t e r c h e z e l l e s . B i e n t ô t a p r è s , u n 
p h é n o m è n e e x t r a o r d i n a i r e s e m a n i f e s t a i t . L e 
c o r p s d e l a s e r v a n t e T h é r è s e é t a i t u n e m i n e 
i n é p u i s a b l e d ' a i g u i l l e s q u e l ' o n d e v a i t r e t i r e r 
c o n t i n u e l l e m e n t p a r d e s i n c i s i o n s f a i t e s a v e c 
l e s c a l p e l . M a i g r e e t d é c h a r n é e , s a p e a u n ' é t a i t 
p l u s q u ' u n e v a s t e e t h i d e u s e c i c a t r i c e . E l l e 
s u p p o r l a i t c e p e n d a n t s e s s o u f f r a n c e s a v e c u n e 
r é s i g n a t i o n é v a n g é l i q u e e t a v e c u n c o u r a g e 
s u r h u m a i n . S a g a i e t é n ' é t a i t m ê m e p a s a l t é r é e 
p a r c e t é t a t p l u s a f f r e u x q u e l a m o r t . 

O u l u i d e m a n d a i t u n j o u r e n r i a n t s i e l l e 
n ' a v a i t j a m a i s e u d ' a i g u i l l e s à l a l a n g u e . « O h 
n o n , r é p o n d i t - e l l e s u r l e m ê m e t o n , D i e u m e 
f a i t b i e n d e l a g r â c e d e l a c o n s e r v e r ; c ' e s t m a 
s e u l e c o n s o l a t i o n : s i j a m a i s i l e n v i e n t l à , 
T h é r è s e e s t ! » C e d e r n i e r m o t f u t p r o 
n o n c é a r e c t o u t e l ' é n e r g i e p o s s i b l e . 

B i e n q u e c e t t e h i s t o i r e p u i s s e p a r a î t r e à 
n o s l e c t e u r s b i e n e x t r a o r d i n a i r e e t c o m m e 
u n c o n t e f a i t à p l a i s i r , i l p a r a i t c e p e n d a n t q u e 
r i e n n ' e s t p l u s v r a i , p u i s q u e l ' é t a t d e l a fille 
d e T o u r c o i n g f u t c o n s t a t é p a r d e s h o m m e s 
i n s t r u i t s , p a r d e s m é d e c i n s , d e s c h i r u r g i e n s 
e t d e s e c c l é s i a s t i q u e s . B i e n p l u s , l e s t é m o i n s , 
p r é v e n u s e t i n c r é d u l e s , é t a i e n t é t r a n g e r s e t 
d é s i n t é r e s s é s . 

(I) Juste Lipse, p. 6J. 

C e p e n d a n t l ' e n t o u r a g e d e l a s e r v a n t e T h é 
r è s e n ' a d m e t t a i t p a s q u ' o n p u t l a s u p p o s e r 
v i c t i m e c o m p l a i s a n t e d ' u n e s u p e r c h e r i e o u 
d ' u n e i n t r i g u e . L e m é d e c i n h o n o r a b l e q u i 
l u i d o n n a i t s e s s o i n s g r a t i s , é t a i t é g a l e m e n t 
i n c a p a b l e d e s e p r ê t e r à l a m o i n d r e f o u r 
b e r i e . 

U n s i è c l e a u p a i ; \ a n t l a p a u v r e fille e û t 
c e r t a i n e m e n t é t é b r û l é e c o m m e p o s s é d é e d u 
d é m o n ; m a i s d é j à à c e t t e é p o q u e l a c r o y a n c e 
d e s s o r c i e r s n ' é t a i t p l u s à l a m o d e d a n s l a s o 
c i é t é , e t l ' o n v o u l u t e x p l i q u e r c e p h é n o m è n e . 
D a n s u n e b r o c h u r e f o r t i n t é r e s s a n t e q u e l ' o n 
p u b l i a à c e s u j e t ( 2 ) , o n i m a g i n e q u e , s u i v a n t 
e n c e l a l ' e x e m p l e d e M a r i e A l a c o q u e q u i s e 
d é c h i q u e t a i t l e s e i n a v e c u n c a n i f p o u r y g r a 
v e r l e s a i n t n o m d e J é s u s , e t p e n d a n t n e u f 
m o i s e m p ê c h a i t l e s b l e s s u r e s d e s e r e f e r m e r 
e n l e s r o u v r a n t a v e c u n e b o u g i e a l l u m é e (3( , 
l a fille d e T o u r c o i n g a v a i t v o u l u m i e u x s ' a s 
s u r e r l e c i e l e n s e t r a n s p e r ç a n t l e c o r p s d ' a i 
g u i l l e s , a f i n d ' a j o u t e r e n c o r e à s e s s o u f f r a n c e s 
n a t u r e l l e s . Il f a l l a i t p o u r c e l a u n e v e r t u e t 
u n c o u r a g e e x t r a o r d i n a i r e ; c a r , n o n - s e u l e 
m e n t s e s d o u l e u r s a t r o c e s é t a i e n t s a n s c e s s e 
r e n o u v e l é e s , l o r s q u e l ' o n m e t t a i t e t q u e l ' o n 
r e t i r a i t c e s a i g u i l l e s , m a i s e n c o r e e l l e s ' e x p o 
s a i t v o l o u t a i i ' e m c n t a u x r a i l l c t i e s c t a u x i n t e r 
p r é t a t i o n s m a l i g n e s d u p u b l i c . 

L e s p i e u s e s d e m o i s e l l e s q u i l ' a v a i e n t r e 
c u e i l l i e , c r o y a i e n t s a n s d o u t e f a i r e a c t e d e 
p i é t é e n l u i p r ê t a n t l e u r s e c o u r s e t e n l u i 
g a r d a n t l e s e c r e t . 

L ' é t a t s u r n a t u r e l d e l a s e r v a n t e T h é r è s e 
fit l o n g t e m p s g r a n d b r u i t d a n s n o t r e p a i s i b l e 
c i t é e t d e v i n t l e s u j e t d e c o n t r o v e r s e s f o r t 
a n i m é e s . C H . R O L S S E L - D K K O N T A I N E . 

ET INDUSTRIEL 
L. I I I I I I I N I I ' U ' t l e » tiMMiiM e u S H U K C 

Kn 1S85, ia Suisse a importé pour une valeur de 34 
mil l ions de francs en étoffes de la ines diverses, draps 
compris , dont 1S.GOO,000 fr. venant d'Al lemagne, 
7.200,000 fr. de F i a n c e , 7,100,000 fr. d'Angleterre : le 
reste, d'autres contrées . 

Ce tribut payé â l 'étranger a inspiré à de grands 
industr ie ls suisses le désir de doter leur pays d'une 
industr ie indigène pouvant fabriquer les mûmes pro
duits , en commençant par les étoffes l égères . 

Dans ce but a eu l ieu, il y a que lques jours , a 
Saint-Oal l , une réunion à laquel le assistaient des fa
bricants faisant partie du Dicectoriina commercia l 
d e l à local i té , de Y Union industrielle Ae Herisan et 
un dé l égué du gouvernement centra l . 

Il a été décidé qu'une demande serait adressée au 
consei l fi déral pour obtenir un appui proportionnel , 
t.'ae maison de Herisan a même soumis à la réunion 
des échant i l lons de p lus ieurs étoffes fabriquées par 
e l le et qui ne le cèdent en rien aux étnifes s imilaires 
de l ' é t r a n g e r . (Moniteur îles flics et tissus) 

Cor •esponda/ice acec les agents diplomatiques et 
co.isu'ai-es. — l 'n g i î iud nombre de lettres relat ives 
à des demandes de rense ignements ou autres affaires 
de s'erïic sont adressées nominat ivement aux a g e n t s 
diplomatiques ou consula ires de France à l ' é tranger . 
Il en résulte des inconvénients qu'i l semble ut i le de 
s ignaler . 

En effe-r, foute lettre portaat en suscription le n ; m 
d'un a g e n t ocut être considérée c o m m e personnel le , 
de sorte juc si l 'agent est absent ou a changé de rési
dence , ei)e lui est transmise soit en F i a n c e , soit à son 
nouveau ;io.-te, ce qui entraine des retards p lus ou 
moins considérables . 

Il conv.ent , en conséquence , de ne ment ionner sur 
les let tres écrites aux représentants de la France à 
l 'étranger que leur titre officiel (ambassadeur, mi
nis tre , consul généra l , consu l , v ice-consul ou a g e n t 
consulaire de France à ) su ivant le poste dont 
i ls sont t i tu la ires . 

(Arts du Ministère des Affaires étrangères) 

LA DEMOISELLE DU CHATEAU 

(CHANSON) 
La clcrnoisclle du château 
S'assied, pensive, à sa fenêtre. 
fille voit les gens du hameau 
Monter, descendre et disparaître 
Sur les deux versants du coteau. 

1 
« Bonjour, ma bonne demoiselle ! i> 
C'est Mathurin, le gros fermier : 
« Beau temps, dit-i l , pour un rer.lier, 
Mais non pour l'avoine en javelle. 
Le froment que j'ai récolté 
Rapporte moins qu'il n'a coûté. 
Adieu, ma bonne demoiselle ! » 

II 
— Bonjour, ma bonne demoiselle ! • 
C'est le médecin du canton, 
Monté sur son cheval breton : 
« Je vais, dit- i l , où l'on m'appelle, 
Un Jour ici, demain là-bas ; 
La fièvre ne pardonne pas. 
Adieu, ma bonne demoiselle ! » 

III 
— « Bonjour, ma bonne demoiselle ! » 
C'est la laitière au teint vermeil ; 
Elle chemine en plein soleil : 
Son grand chapeau lui sert d'ombrelle. 
o Je n'ai vendu que la moitié 
De notre lait. C'est grand'pitié ; 
Adieu, ma bonne demoiselle ! » 

(î) Dissertation sur les Sorciers «< sur les Maléfices 
et en particulier sur ''état de la fille de Tourcoing. 
— Tourco ing , 1752. 

(3) Vie miraculeuse de Marie Alaeoque, 1. V. n' 73, 
p . 103. 

IV 

— « Bonjour, ma bonne demoiselle I » 
C'est un berger menant troupeau : 
« Je vais, dit-i l , vendre un agneau, 
Ce pauvre petit-là qui bêle. . 
Oh ! voyez-vous , le cœur me fend : 
Car un agneau, c'est un enfant. 
Adieu, ma bonne demoiselle ! » 

V 

— « Bonjour, ma bonne demoiselle ! » 
C'est le vieux curé du pays : 
« Je vais chez la mère Louis 
Recevoir son âme immortelle. 
Elle avait quatre-vingt-trois ans : 
Priez pour les Agonisants. 
Adieu, ma bonne demoiselle : » 

VI 
Adieu, ma bonne demoiselle ! 
Berthe rentre et pense tout bas 
Que chacun travaille ici-bas. 
« A quoi suis-je b o n n e ? di t -e l le ; 
J'irai voir mes pauvres demain. » 
Une voix répond du chemin : 
« Merci, ma bonne demoiselle. » 

G U S T A V E N A D A U D 

CUB0NI0UE_LOCALE 
R O U B A I X 

C o m m i s s i o n s m u n i c i p a l e s . — Les I r e , 2e 
e t 3 e c o m m i s s i o n s M r é u n i r o n t , lundi 13 d é c e m 
bre, à c inq h e u r e s e t d e m i e , pour e x a m i n e r l e s 
q u e s t i o n s s u i v a n t e s : 

P lace d'Audenardei c lassement et règ lement des 
a l i g n e m e n t s . Avis du Conseil sur les résul tats de 
l ' enquête . — Voirie munic ipa le ; chemin du Bas-
F i e s n o y , demande de Mme Constantin Uescat . — 
Chemin de fer de l loubaix à la frontière belge vers 
Audenaerde. communicat ion .— Hospices de koubaix: 
dcnvtn le relative a la construct ion d'une brasser ie . 
— Hôte l -Dieu; construct ion d'un pavil lon pour l e s 
varioleux; instal lat ion de bains et du mobi l ier . — 
Désignation de deux conse i l lers chargés de procéder 
à la réception définitive des travaux exécutés à l'école 
de la rue des Arts (mobilier) et à l 'école de la rue 
Brézin, réfection des parquets . 

N o u s a v o n s p a r l é , d e r n i è r e m e n t de l ' arres 
t a t i o n , à YYat lre los , de p l u s i e u r s i n d i v i d u s q u i 
a u r a i e n t d é r o b é d e s fou lards e t p l u s i e u r s o b j e t s 
à l tnubjux . N o u s a v o n s la i t r e m a r q u e r l 'hab i l e té 
d é p l o y é e en c e t t e c i r c o n s t a n c e par le s o u s - i n s p e c 
t e u r M a r a i s e t les a g e n t s q u i l ' a c c o m p a g n a i e n t . 
L'un de c e u x - c i , M. H a y a r t , a m i s la m a i n s n r 
u n e c a b a r e t i è r e de la r u e D a u b e n l o n , qui s c i e m 
m e n t o u n o n , a v a i t a c h e t é à c e s t r i s t e s persan-
n a g e s de la m a r c h a n d i s e v o l é e . 

W a t t r e l o s . — Exécution de Ste-Cécile. — L a 
soc i é t é p h i l h a r m o n i q u e Les Enfants de la Lyre, 
e x é c u t e r a , a u j o u r d ' h u i , d i m a n c h e , à la m e s s e 
d'onze heures et d e m i e , e n l 'Eg l i s e de W a t t r e l o s , 
1rs t ro i s m o r c e a u x s u i v a n t s : A l l e g r o m i l i t a i r e , 
F a n t a i s i e s u r Faust, e t o u v e r t u r e f a n t a s t i q u e de 
G e v a e r t . 

L e l e n d e m a i n , i t ro i s h e u r e s , a u r a l i eu le b a n 
que) arinusi prés idé , pour la 25" fo i s , par M . L e z y -
Salenabier , pré s ident d ' h o n n e u r . On cé l ébrera en 
o u t r e lé 2 ô e a i i n i t e r s a i r e de la fondat ion de la 
soc. 'AC.. Cet te d a t e d o n n e r a , à l a f é t e , u n éc la t i n a c 
c o u t u m é . 

L y 3 - l e z - L a n n o y . — Dans la d e r n i è r e s é a n c e 
d u conse i l m u n i c i p a l , M . Loui s B o a t e m y , n i a i i v d a 
L y s , a c o m m u n i q u é u u e d e m a n d e d u conse i l c o m 
m u n a l t e n d a n t à m e t t r e à l ' é tude le t racé d'un 
c h e m i n q u i p a r t a n t d u c l i e m i u v i c i n a l Nu 3 , r e l i e -
raii l e h a m e a u de C o h e m L y s ; a u h a m e a u des 
Trt i i i ' o n t s [ R o a b a i x ) . 

d i t e d e m a n d e a p o u r b u t la s u b s t i t u t i o n d 'une 
rou'e ia sentier q u i e x i s t e a c t u e l l e m e n t , e t qu i 
d e v i e n t insuff isant , é t a n t d o n n é e l ' i m p o r t a n c e des 
rapporta qui e x i s t e n t e n t r e les d e u x loca l i tés v o i -
s im s, é t a n t d o n n é auss i l ' accro i s sement riue p r e n 
nent c e s l o c a l i t é s d e p u i s p l u s i e u r s a n n é e s . 

l ' u t i l i t é de c i t e v o i e de c o m m u n i c a t i o n 
n 'échappera à personne ; e l l e fac i l i t era i t a u x c u l 
t i v a t e u r s de L y s , e t n o t a m m e n t à c e u x de O.iliem 
et e u F r e s n o y , l 'accès v e r s l a g i ' r e d r K o u b a i x - W ' a t -
t re lo s e t v e r s la v i l l e de k o u b a i x , so i t p o u r y 
c h e r c h e r les v i d a n g e s , les e n g r a i s s e s dréches , et,'; , 
so i t p o u r y é c o u l e r les p r o d u i t s de l eurs t e r m e s o u 
de l e u r s p o t a g e r s . 

L y s e s t la c o m m u n e la p lus p o p u l e u s e d u c a n 
ton de L a n n o y : sa p o p u l a t i o n est a c t u e l l e m e n t de 
4300 h a b i t a n t s . La r o u t e de k o u b a i x à S t - A m a n u 
ne t r a v e r s e q u e l ' e x t r é m i t é de son t e r r i t o i r e , e l la 
s i t u a t i o n t o p o g r a p h i q u e de la c o m m u n e rend c e t t e 
r o u t e a b s o l u m e n t insuf f i sante . E l l e n'est, de p lus , 
pas c o m m o d e ; e l l e i m p o s e de l o n g s d é t o u r s a u x 
f ermiers et c u l t i v a t e u r s qui se rendent à k o u b a i x . 

A u c o n t r a i r e , l es h a m e a u x des T r o i s - l ' o n t s et 
de Cohesa se t r o u v e n t en face. Leur d i s tance n'est 
g u è r e •eawible, un p a v é de 100 m è t r e s s n r c h a q u e 
l o c a l i t é suff irai t pour les r é u n i r et fa ire c o m m u 
n i q u e r t r o i s commune"! e n t r e e l l e s , k o u b a i x , 
W a t t r e l o s et L y s , e t c e t t e d e r n i è r e , a v e c la g a r e 
de R o u b a i x - N V a t t r e l o s . 

La m u n i c i p a l i t é de L y s a é té é g a l e m e n t sa i s i e 
d'un s e c o n d projet , c o m p l é m e n t n a t u r e l du p r e 
m i e r . Si le tracé de C o h e m a u x T r o i s - P o n t s , 
a b o u t i t , il s 'ag ira i t , et ce sera i t c o m m o d e , de p r o 
longer en l i g n e d r o i t e c e m ê m e t r a c é d u c e n t r e de 
L y s au b u r e a u de d o u a n e s de Tont t lers . 

C'est d a n s ce b u t q u ' a v a i t é t é dres sé le 
p r e m i e r projet : de c e t t e f açon ,Kouba ix e t le c e n t r e 
de L y s s e r a i e n t m i s en c o m m u n i c a t i o n d i rec te 
a v e c la front ière b e l g e par la r o u t e de T o u r n a i . 

Les a v a n t a g e s é v i d e n l s de c e t t e s i t u a u o u s o n t 
faci les à réa l i s er par l 'accord des m u n i c i p a l i t é s , e t 
l e Consei l m u n i c i p a l a i n v i t é M. L o u i s B o u t e m y , 
m a i r e de L y s , à se m e t t r e en r a p p o r t a v e c la m u 
n i e , p a l i t è de K o u b a i x , et à faire t o u t e s d é m a r c h e s 
près des propr i é ta i re s et de l ' a d m i n i s t r a t i o n , e n 
v u e d 'é tabl ir la c o m m u n i c a t i o n pro je t ée e n t r e L y s 
et K o u b a i x , en r e l i a n t par un c h e m i n les h a 
m e a u x de C o h e m et de s T r o i s - P o n t s . 

H. DIKERMONT. 

L'âcretê da sang 
R i s - O r a n g i s (Se ine -e t -Oi se ) . — J'éta is a t t e i n t e 

d 'en affection de la p e a u , c a u s é e par l 'aereté d u 
tat ig: j e nu souffrais p a s , m a i s l 'ava i s d e s d é m a n 
g e a i s o n s t e r r i b l e s ; v o s bonnes P i l u l e s S u i s s e s à 
1 fr. 5 0 m'ont g u é r i e c o m p l è t e m e n t . J 'autorise 
M. h e r t z o g , p h a r m a c i e n , 2 8 , r u e d e G r a m m o n t , a 
P a r i s , à p u b l i e r m a l e t t r e . M"" P r i d a y . L é g a l i s a 
t i o n de l a s i g n a t u r e . I 3 8 7 0 d 
• — — — • 

T O L J R C O I C V G 
T r i b u n a l . — N o u s r a p p e l o n s a u x in téressés 

qu' i l sera procédé , a u j o u r d ' h u i d i m a n c h e de 10 h . 
d u m a t i n à 4 h . d u so i r , a u x é l e c t i o n s pour le 
r e n o u v e l l e m e n t par t i e l de 188t> d u t r i b u n a l de c o m 
m e r c e . 

M. Ju le s D e s n r m o n t a y a n t é té s o u m i s à d e u x 
é l e c t i o n s s u c c e s s i v e s en q u a l i t é cb- juge t i t u l a i r e , 
doi t ,conformém"'nt à la loi , sor t i r d 'exorc ice . 

M. F r a n ç o i s Makurel père a b ien v ^ u l u a c c e p 
ter la c a n d i d a t u r e en q u a l i t é de j u g e t i t u 
l a i r e . 

Les j u g e s s u p p l é a n t s s o r t a n t d 'exerc ice et 
r é è l i g i b l e s son t : M M . Edouard S i x e t Paul D u -
b r u l e . 

N ) u s e n g a g e o n s v i v e m e n t t o u s les é l e c t e u r s à se 
rendre a u s c r u l i n :iI est a r r i v é t r o p s o u v e n t q u e 
le n o m b r e des v o t a n t s é t a i t insuff i sant , ce qui n é 
c e s s i t a i t un secoml t o u r . Ces é l e c t i o n s sont suf 
fisamment s é r i e u s e s p o u r q u e les in téressés s'en 
p r é o c c u p e n t e t qu' i l s c o n s a c r e n t q u e l q u e s c o u r t s 
i n - t a n l s de la j o u r n é e à l eur d e v o i r de c i t o y e n . 

L ' a d j u d i c a t i o n , qui a e u l ieu j - u d i à l ' H ô t e l -
d e - V i l l e , des t r a v a u x à e x é c u t e r à l 'école de la r u e 
de Gand, a d o n n é 1rs ré su l ta t s s u i v a n t s : 

C o m t r t t c t i o n d'un b â t i m e n t à usa;.'e d 'ate l iers 
d ' a p p r e n t i s s a g e . D e v i s : 7311 Ir. 12 .Adjud ica t ion , 
M M . D e i a h o u s s e e t D e v e l d e a v e c un rabais d e 8 0 ( 0 . 
F o u r n i t u r e du m a t é r i e l p o u r ces a t e l i e r s . Dev i s : 
5 3 7 0 ir . 40. A d j u d i c a t a i r e M. D e p l a n c k , a v e c un 
rabais de 11 0 (0 . 

T e n t a t i v e d e s u i c i d e . — A g é de. 22 a n s e t 
m a r i é d e p u i s d e u x m o i s s e u l e m e n t , P i e r r e A s s e z , 
j o u r n a l i e r , d e m e u r a n t r u e d ' A n v e r s , c o u r P o l l e t , 
é t a i t d é g o û t é de la v i e et a t e n t é , j e u d i s o i r , de 
m e t t r e fin à ses j o u r s . V e r s n e u f h e u r e s d u s o i r , 
l 'une de se s p a r e n t e s , s 'e tant a p e r ç u e q u e t o u t 
é t a i t f e rmé d e p u i s d e u x h e u r e s c h e z lu i , frappa 
v a i n e m e n t i sa por te . P r i s e d ' i n q u i é t u d e , e l l e e u t 
r e c o u r s à l 'ob l igeance des v o i s i n s qui e n f o n c è r e n t 
la p o r t e e t t r o u v è r e n t P i e r r e Assez -couché sut-
d e u x o r e i l l e r s d é p o s é s s u r le parquet , un r é c h a u d 
a l l u m é près de l u i . 

On lu i d o n n a i m m é d i a t e m e n t des so ins q u i le 
r a n i m è r e n t : l ' a s p h y x i e n 'é ta i t h e u r e u s e m e n t pas 
c o m p l è t e , m a l g r é la p r é c a u t i o n qua le m a l h e u r e u x 
a v a i t pr i se de c a l f e u t r e r ses f enêtres e t bien qu' i l 
s e fût t r o u v é , pendant e n v i r o n d e u x h e u r e s d a n s 
c e t t e a t m o s p h è r e m é p h i t i q u e . 

Les m o t i f s qu i o n t poussé P i e r r e Assez à c e t t e 
t r i s t e e x t r é m i t é ne sont pas c o n n u e s . Il é t a i t s a n s 
t rava i l et a v a i t p r é c é d e m m e n t d é p e n s é à la l égère 
une s o m m e assez ronde qu' i l a v a i t re t i rée de l 'hé 
r i t a g e de sa m è r e . 

L a profité du m o m e n t où sa f e m m e é t a i t a b s e n t e , 
e l l e t r a v a i l l e de n a i t , p o u r e s s a y e r d'en finir a v e c 
la v i e . Il a v a i t , para i t - i l , déjà m a r . f e s t é l ' in tent ion 
d-ï £-î su i ider . 

L i n s t l l e s . — Cette i m p o r t a n t e c o m m u n » , q u i , 
a v e c sa p o p u l a t i o n de 4 . 5 0 0 h a b i t a n t s et sa g r a n d e 
super f i c i e , preud de j o u r e u j o u r p l u s de 
d é v e l o p p e m e n t , ne possède -qu 'un seu l b u r e a u de 
t a b a c . Li-s h a b i t a u l s v i e n n e n t d ' a . r e s s e r au P r é f e t 
une p é t i - i o n afin d'en o b t e n i r un second il n o u s 
p a r a i t i m p o s s i b l e qu' i l ne i e u r s o i t p a s d o n n é s a 
t i s fac t i on . 

L.ItaT^,JHJ 
l ' n j e u n e e s c r o c r o u b a i s i e n . — L o u i s M a i l 

lard n a pas encore v i n g t ai s e t il a déjà é t é c o n 
d a m n é p l u s i e u r s fois pour e s c r o q u e r i e s . S a d e r 
n ière c o n d a m n a t i o n é t a i t de s i x m o i s . 

11 a v a i t é té e m p l o y é p e n d a n t q u e l q u e t e m p s 
dans u n e i m i s o n de c o m m e r c e et é ta i t t rès c o n n u 
du c o m m e r c e l i l l o i s . Il e n prof i la p o u r se r e n d r e 
che;: c e s n é g o c i a n t s et prendra de* m a r c h a n d i s e s 
q u M r e v e n d i t de s u i t e a v i l p r i x . 

A ins i il s e p r é s e n t a i t d'abord c h e z M. J a c q m a r t 
e t se fa isa i t l i v r e r des fou lards e t des c h e m i s e s de 
l l ane l l e p o u r r)S fr. , p u i s c h e z F e r s e i n , d'où il 
e m p o r t a i t 5 fou lards , e n v i r o n 5 0 fr . , p u i s c h e z M. 
Le B i g o t , o ù il p r e n a i t des c a r t i s , e n s u i t e c h e z 
M.\ l . Kaniaux et D ' Ibecque , d'où i: e m p o r t a i t d a 
v i n de q u i n q u i n a e t des pâtés de foie . 

Ce j e u n e v a u r i e n es t ne à K o u b a i x II a é t é c o n 
d u i t c e l t e a p r è s - m i d i à la m a i s o n d'arrêt . 

Il raconte se s v o l s e u r iant e t e s p è r e b i e n tau 
m i s e n l i b e r t é p o u r l e p r i n t e m p s . 

Tribunal correctionnel è& Lille 
.-lm/iV/ice du samedi 11 eMwmêre 1886 

Prés idence de i l . I ' A K . M Ï 
M o h a m e d - S a p h i r M u s t a p h a '. t 'est un fin l imier 

que Mohamed-Saphir Mustapha! Nul mieuv que lui ne 
s y jconnai t pour enlever à un monsieur sa beaue .noa 
p i s sans qu'ii • > • aperçoive, mais sans qu'il la re« 
retrouve.Voic i comment il opère i II va au café, l ie 
conversat ion avec un voisin, le quitte en lui serrant 
la main. Ce serrement île mains expressif a pour etTet 
de retenir entre les mains du voleur le joyau qu il 
e n ' i e . 

Le tribunal condamne Mohamed à 3 mois de pri
son. 

M e n d i c i t é . — Voici l'hiver et son triste c >rtège. 
J u l e s Toquet de kouba ix , est condamné, pour men
dicité à s jours de prison et lô francs d'amende. 

P r é d e s t i n é . — l'n Uaubaiaien qui a un nom pré
dest iné , c'est Hubert Soulo II est condamné a S jours 
de i-iison pour avoir bu quelques petites gout tes de 
plus qu'il ne devait en prendre. 

V o l . — Le 21 août IsSei. M. Flor in , cordonnier à 
Koubaix, fut t i c s surpris , en rentrant chez lui.de voir 
sa garde-robe déval isée , un petit coffre contenant du 
numéraire fracturé, une chaine eu métal et une mon
tre eu argent en levées , l es meubles dérangés , l es pail
lasses du l it soulevées , une s tatuet te en porcelaine 
qui se trouvait sur-la commode , c a s s é e ; bref tout 
était dans un désordre tel qu'il était évident qu'un 
voleur avait passé par là. l'n enfaut du quartier avait 

mmmmmÊÊmÊmMÊÊÊÊmmm^Êmm 
vu dans l 'escalier un individu n o m m é François K e t -
te ls , qui ,depuis le vol, a jugé bon de mettre la fron
tière entre lui et les représentants de la jus t i ce , l 'ne 
enquête minut ieuse prouva la complè te culpabi l i té de 
Kette ls . Le tribunal le condamneà l ' emprisonnement 
pendant trois mois . 

F r a u d e u r » . — César Barfn, Fé l ix Crépin, Henri 
Painpreux, et Jean-Baptis te Hetfrennes sont con
damnés pour fraude à trots mois et 300 francs. Henrt 
Leclerq est condamné à 1 mois . 

H e i l e m m e e . — Granet, a y a n t été surpris par le 
garde champêtre d'Hel lemmes, au m o m e n t où il vo
la i t des recelées sur les champs, fut incarcéré dans la 
prison municipale. Ce m o n u m e n t , d a n s les c o m m u n e s 
rurales, est d'ordinaire en assez mauvais é ta t . Pour 
se sauver, il ne mit pas le feu à la porte c o m m e le 
fit dernièrement un prévenu de Bondues . mais il 
trouva plus s imple de la forcer. Le tr ibunal le c o n 
damne a quatre mois pour les deux dé l i t s . 

R é v é l a t i o n d e s e c r e t . — Le tribunal remet à 
huitaine son jugement dans une affaire où l ' employé 
d un ndu«triel est accusé d'avoir révélé à un autre 
industriel des secrets de la fabrique o u i l e s t e m p l o y é . 
Le code pénal punit ce délit d'un emprisonnement de 
de trois mois a deux ans, et d'une amende de seize 
francs a deux cents francs. MAÎTRE CABRE. 

nsroiRiD 
E n f a n t b r û l é v i f à B u s i & n y . — Encore u n e 

v i c t i m e de l ' i m p r u d e n c e m a t e r n e l l e . P e n d a n t u n e 
c o u r t e absence de sa m è r e , un pe t i t garçon de 
q u a t r e a n s , F r a n ç o i s Méni s sé , dont ies p a r e n t s 
h a b i t e n t la r u e du Po ir i er , est t o m b é a c c i d e n t e l l e 
m e n t d a n s nn c h a u d r o n d'eau b o u i l l a n t e a b a n 
d o n n é s u r le p a r q u e t . Le p e t i t Ménissé a s u c c o m b é 
le l e n d e m a i n à se s affreuses b r û l u r e s . 

rE=-A.s-:D:E3-0-A-i_,^.:rs 
C a l a i s . — Sir E d w a r d M a l l e t , a m b a s s a d e u r a n 

g l a i s à B e r l i n , v i e n t de d é b a r q u e r à C a l a i s , r e t o u r 
nant à son poste . Ou a d é b a r q u é m i l l e s e p t sacs de 
d é p ê c h e s des Iudes pour B r i n d i s i . 

B E L G r l Q U E 
T o u r n : i . — Le n o m m é Derasse , e m p l o y é à l a 

c a i - s ; d 'épargne de T o u r n a i , a c o m p a r u d e v a n t le 
t r ibuna l correct ionne l de ce t t e v i l l e s o u s l ' i n c u l p a 
t ion de d é t o u r n e m e n t s . Il a é té c o n d a m n é à 10 a n s 
de r é c l u s i o n , à 500 francs d ' a m e n d e e-tà l ' in terd ic 
t ion p e r p é t u e l l e de ses d r o i t s c i v i l s e t p o l i t i q u e s . 

• — .— 

ETAT-CTVIT.- — ROUBAIX.—Déclarations de naiisar.ee, 
dl 10 (lecethre. — Madeleine Bonté, rue de» Parvenus 
loi — Paul Dewasme, rue de Kaplea, maisons l lvsse-
liuck, 1.—Jeanne Eveiv. rue Saint-Louis, maisons Le-
febvre. — IRlene Oecatoire, rue du Tilleul, impasse \ a -
buchodonosor, maisons Courrier. — Jeanne Vandveke 
ru.-de la Balance, 131. — Louis Uys, rue des Lonirues-
Haies, eoarRoussel , 14. — Malviua Delniotte, rue u'Vl-
(rer, cour Criet, 14. — Mmrimtr*. — Auguste Lan», «7 ans 

nier:. 59 ans, ra t tacher , m e Bernard, eourCornil t et 
r.osidic Nittens. 20 ans. tisserande, rue Bernard' cour 
Con.il -Camil le Michel, 27 ans. déboureur, rue Saint-
Etienne, S, et Marie Charlet.j 22 ans, soierieus* rue 
du I ontenuy, cour Moreau. H. — Kélix Cocbeteu ïj'arr" 
fileii". rue Decrème, rourde la Balance, 1, et Rosalie I)è-
brue. 2'i ans, bobineuse, rue du Ballon, Si —Joseph 
Vanlici m;*, 2" ans, rentreur, rue Decrème, cour I)e-
(rrieek, r,. et Clémentine Tjampeus. 2y ans, bambrocheuse, 
i-uediiC<>i,-i-'rançais, '•! —Benoit Trullemans, 33 uns. 
1i.". aiid, rue du Tilleul. «S. etu du Pile, et Pauline De-
4rae leleer, >3un-, repas>euse. — Alfred Turbelin >7 an= 
prof.-sseur do musique, .-ne de la Redoute, ut Maria Ba-
r ni -, 2S ans. marchande d, tories, rue la Fosse-aux-
Chèl.Cf. — l).eli:,-a:;.„,s ,le ,!,r,s ele II *„.,,„•„.,, _ E d -
n.o: I Mteifjeldoir. lu ans, rue du Fort. 100. — Arthur Du
bois 1 ans, rue de l'Aima, cour Dtcock, s. Louis Per-
ohe, -.::ir, rue Charkmagne, imeasse Nalnich, d.mosor. 
mai<on Castel. — jean-liapliste Henaid, Si a»«, tisse
rai» . rue d'Ar.o'e. maisons Delniotte, 2. — Augustin Ber
nard. M a n s 10 inoi^, à I Hospice. — Maria Schittecattr, 
Il jours, eoeiiiin îles Couteaux, maison Goetaea, 1.— 
Nyc'ie. s îues.'iite sans vie, ri liai de Wattrelos. — Pau
line Hettremieiiï. ;.:> ans, marchande de l iqu 'urs , rue d* 
Lille, g, — Marie Cattiaux, 1.» jours, rue de France, cour 

CHOIX. — Déclaralitms de tmlmmmtm du 4 an m dc-
rr,,c v. — Nicelas Dcbert, rue Voltaire, l i .— Hélen- Sail-
ly .a la Ruelle — Eloi Démaille, rue du Progrès. — Ilr.r-
Jen...-Valide-rick, rue du Boulevard. — Al.ihonse Van-
h iMibeke . tort Boulangé. — Hélène Picavet, rue de la 
eiar. . — Mari • Vanliasi.ioucq, à la Do»u - n i e —Louis 
Clans, rue l.eon eiaintx t ta . — L>rrlarati:„s de décès de 4 
„, j , •,.,.,•„,}•,;•. —Henri Duhavon, 5S ans 9 m e i r . e m . 
ployé, rue de la Paaneric. — L.-011 Leroy,S iourf, r u , 
de V asquehal. — Hélène Threiur, I mois, rue Basse, 11 _ 

TOUMCOJXO.— Déclarations ic naissances du 11 a i i n i 
Ire — Palmyre Delplan.iue. rue du Cimliale. —Camille 
Dlia liiin. rue Saint-Jacques. — Anatole Kassebroucq, 
rue du l ' re de là Bailli. — Léon Dutrieu, au Blanc-Seau. 
— Tli rése Duqueime, raeDevs i l lv . — Mariage. — Simon 
Leperr, 37 ans, eiiliivat.-ur, e- Marie Sein.-t. 30 ans. sans 
1> of-sslOil. — ll.ila.alione de décès d., 11 sVsnusSU. — 
Dan el Mertrn-, C6 ans 4 mois, cabaretier. rue du Miii . 
Camille Delcspaul, :!.î ansâ mois, sans profession, rue 
Sl-Jacqurs. 

y i:\yii.i.t:i:s-FE';R.My _ rYitsismïii i se a s h a s -
(hal les . Soete, RisquOHS-

l'J sVssmtm. — 
10 oVVi ;, 

T o u \ — /', ,1,1, allais d,- . / .«« du ;,' 
Simien Steus., 15 jours, vieille-Motte. 

BOUSBEUQUK. — Déilmrmtimu de naissances du 4 au 
Il décria',;. — Sidonic V'anhiu-.vaert. à la Basse-Vill*. 
— Gustave Duiiiont, au .hemin des Vaches.— UéelarmlimK* 
de d-res du i au 11 décembre. — Rosalie Vienne. S6 ans, a 
l'Hospice. 

MOl'SCRO.X. — Dtieannsttsas de ssdaasmmv— 3 parcons 
et S filles. —Mariages. —Jean Louis Bruve. journalière, 
et L'isabeth Vanzype, journalière a Mouséron. — E m i l e 
D. s"j-, journalier, et Elisabeth Brème, journalière, à 
Mouscrou. — li.c/avatioasde Ces. — Jean-Louis Cau lier, 

is, om rirr teinturier, a Mouséron. — Amélie Durolie, 
isserand. • Florimond Carborc 

Convois funèbres & Obits 
Les amis et connaissances de la famille ri«rre DES-

CHAMPS, qui, par oubli, n'auraient pas reçu de lettre 
de faire-part du déeès de Monsieur Pierre DESCHAMPS, 
décédé* RoaJbaix.le* décembre Lvs;, d i n s sa VI- année 
administre des Sacrements de notre more la Suiiite-
tg l i se , sent pries de considérer le présent m s comme 
e-i tenant lieu et de bien vouloir assister aux Convoi et 
Salut Solennels, qui auront lieu le dimanche Ueourant 
à 2 heures lut, en l'église Saint-Sépulcre, à Rouuaix. — 
t. assemblé» a la maison mortuaire, rue de l'Epeiile 
S et. a f heures. * 

L.-s amis et connaissances de la famille FAVIER-
TRi ;* F A I T qui , par ou t i l , n 'auraient pa« reçu d" lettr» 
de Lire-part du décès de Dame Adèle-Julie TRUFFAIT 
d e e d é e a Leers i France, le >J décembre lsss. dans sa 4 * 
a n n » , administrée des Saere-nents de notre mère la 
Sainte-Eglise, sont priés de considérer le présent avia 
con.m» en tenant lieu et de bien vouloir assister aux 
Convoi et Service solennels, qui auront lieu 1* lundi 13 
cou-ant, à 10 heures 11*, -n réélise de LecsB. — Les 
> HZ les seront chantées le dimanche 12, à i heures.— L'as
semblée à la maison mortuaire, ftrme de l'Haïrv. a lu 
heures . 3 

FEUILLETON DU 13 DKGEMBRE IHH6. — N° 25 

LA MORTE 

L e d o c t e u r T a l l e v a u t , a p r è s q u e l q u e s m i 
n u t e s d e m u e t a c c a b l e m e n t , r e p r i t a v e c f e r 
m e t é , q u o i q u e d ' u n e v o i x s e n s i b l e m e n t a l 
t é r é e : 

— S a b i n e , s i v o u s a v e z c o m p t é s u r q u e l q u e 
f a i b l e s s e c r i m i n e l l e d e m a p a r t , v o u s m ' a v e z 
m é c o n n u ; m o n d e v o i r , d è s c e m o m e n t , c s t d e 
v o u s l i v r e r à l a j u s t i c e e t , s i h o r r i b l e q u e s o i t 
c e d e v o i r , j e v a i s l e r e m p l i r . 

— V o u s y r é f l é c h i r e z a u p a r a v a n t , m o n o n 
c l e , d i t f r o i d e m e n t l a j e u n e fille q u i s e t e n a i t 
d e b o u t e u f a c e d e s o n t u t e u r d e l ' a u t r e c o t é 
d e l a t a b l e : — c a r s i v o u s m e l i v r e z à la j u s 
t i c e , s i v o u s d o n n e z a u m o n d e la j o i e d ' u n p a 
r e i l p r o c è s , v o u s d e v e z p r é v o i r c e q u e d i r a l e 
m o n d e : i l d i r a q u e j e s u i s v o t r e é l è v e , e t i l n e 
J i r a q u e l a v é r i t é ! 

M o n é l è v e , m i s é r a b l e ? V o u s a i - j c d o n c 

j a m a i s e n s e i g n é d ' a u t r e s p r i n c i p e s q u e c e u x 
q u e j e p r a t i q u a i s m o i - m ê m e ? Y o u s a i - j e j a m a i s 
d o n n é , p a r m a p a r o l e o u p a r m o u e x e m p l e , 
d ' a u t r e s l e ç o n s q u e d e s l e ç o n s d e d r o i t u r e , d e 
j u s t i c e , d ' h u m a n i t é , d ' h o n n e u r ? 

V o u s m e s u r p r e n e z , m o n o n c l e . C o m 
m e n t u n e s p r i t t e l q u e te v o t r e n e s ' e s t - i l j a 
m a i s d o u t é q u e j e p o u v a i s t i r e r d e v o s d o c 
t r i n e s e t d e n o s c o m m u n e s é t u d e s d e s c o n s é -
o u e u c e a . d e s e n s e i g n e m e n t s d i f f é r e n t s d e c e u x 

(I< Voir icJoumel de R.n^a^e du 10 décembre. 

q u e v o u s e n t i r i e z v o u s - m ê m e ? . . . L ' a r b r e d e 
l a s c i e n c e , m o n o n c l e , n e p r o d u i t p a s l e s 
m ê m e s f r u i t s s u r t o u s l e s t e r r a i n s . . . Y o u s m e 
p a r l e z d e d r o i t u r e , d e j u s t i c e , d ' h u m a n i t é , 
d ' h o n n e u r ? . . . Y o u s v o u s é t o n n e z q u e l e s 
m ê m e s t h é o r i e s q u i v o u s o n t i n s p i r é c e s v e r t u s 
n e m e l e s a i e n t p a s i n s p i r é e s à m o i - m ê m e ? . . . 
L a r a i s o n e s t p o u r t a n t b i e n s i m p l e . . . Y o u s 
s a v e z , c o m m e m o i , q u e c e s p r é t e n d u e s v e r t u s 
s o n t e n r é a l i t é f a c u l t a t i v e s . . . p u i s q u ' e l l e s n e 
s o n t q u e d e s i n s t i n c t s . . . d e v é r i t a b l e s p r é j u g é s 
q u e l a n a t u r e n o u s i m p o s e . . . p a r c e q u ' e l l e e n 
a b e s o i n p o u r la c o n s e r v a t i o n e t l e p r o g r è s d o 
s o n œ u v r e . . . I l v o u s p l a i t d e v o u s s o u m e t t r e 
à c e s i n s t i n c t s . . . e t à m o i il n e m e p l a i t p a s . . . 
v o i l à t o u t ! 

— M a i s n e t ' a i - j e p a s d i t e t r é p é t é m i l l e 
f o i s , m a l h e u r e u s e , q u e l e d e v o i r , l ' h o n n e u r , l e 
b o n h e u r m ê m e é t a i e n t d a n s l a s o u m i s s i o n à 
c e s l o i s n a t u r e l l e s , à c e s l o i s d i v i n e s ! 

— Y o u s m e l ' a v e z d i t , v o u s l e c r o y c / i . . . 
M o i . j c c r o i s l e c o n t r a i r c . l e c r o i s q u e l e d e v o i r , 
q u e l ' h o n n e u r d ' u n e c r é a t u r e h u m a i n e e s t d e 
s e r é v o l t e r c o n t r e c e s s e r v i t u d e s , d e s e c o u e r 
c e s e n t r a v e s d o n t l a n a t u r e . . . o u D i e u , c o m m e 
v o u s v o u d r e z , n o u s c h a r g e e t n o u s o p p r i m e , 
p o u r n o u s f a i r e t r a v a i l l e r , m a l g r é n o u s , à u n 
b u t i n c o n n u . . . . à u n e œ u v r e q u i n e n o u s r e 
g a r d e p a s . . . A h I c e r t e s , o u i , v o u s m ' a v e z d i t 
e t r e p é t é q u e c ' é t a i t p o u r v o u s n o n s e u l e m e n 
u n d e v o i r , m a i s u u e j o i e d e c o n t r i b u e r h u m -
b l e m e n t . p a r v o s t r a v a u x e t v o s v c r t u s . à j e i i c 
s a i s q u e l l e œ u v r e d i v i n e , à j e n e s a i s q u o i b u t 
s u p é r i e u r e t m y s t é r i e u x v e r s l e q u e l l ' u n i v e r s 
e s t e n m a r c h e . . . M a i s v r a i m e n t , c e s o n t l à d e s 
p l a i s i r s q u i m e l a i s s e n t p a r f a i t e m e n t i n s e n s i 
b l e ; j e m e s o u c i e p e u , j e v o u s j u r e , d e m e p r i -
v e r , d e m e c o n t r a i n d r e , d e s o u f f r i r t o u t e m a 
v i e p o u r p r é p a r e r à j e n e s a i s q u e l l e h u m a n i t é 
f u t u r e u n é t a t d e b o n h e u r e t d e p e r f e c t i o n 
d o n t j e n e j o u i r a i p a s , d e s f ê t e s d o n t j e n e 

s e r a i p a s e t d e s p a r a d i s o ù j e n ' e n t r e r a i 
p a s : . . . 

S o u s l ' e m p i r e d o s é m o t i o n s q u i l ' a g i t a i e n t 
e n c e m o m e n t t e r r i b l e , s a p a r o l e , d ' a b o r d 
c a l m e e ! g l a c i a l e , s ' é t a i t a n i m é e p e u à p e u e t 
p r e u a i l , p a r e l e g r é s , u n c a r a c t è r e d e v i o l e n t e 
e x a l t a t i o n . E l l e a v a i t q u i t t é s a p r e m i è r e a t t i 
t u d e e t o l l o s ' é t a i t m i s e à m a r c h e r a p a s l e n t s , 
d ' v n b o u t à l ' a u t r e d e l a b i b l i o t h è q u e , s ' a r -
r è t a n t p a r i n t e r v a l l e s p o u r a c c e n t u e r s o n 
l a n g a g e d ' u n g e s t e é n e r g i q u e . — M . T a l l e -
v a u t , t o u j o u r s i m m o b i l e d a n s s o n f a u t e u i l , n e 
l u i r é p o n d a i t p l u s q u e p a r d e v a g u e s e x c l a 
m a t i o n s d ' i n d i g n a t i o n e t p a r a i s s a i t s u i v r e d e 
l ' œ i l a v e c s t u p e u r c e t t e o m b r e s p e c t r a l e q u i 
p a r f o i s s e p e r d a i t d a n s l e s t é n è b r e s , t a n t ô t 
s ' é c l a i r a i t d e s l u e u r s p â l e s d u d e h o r s . 

— F a u t - i t t o u t v o u s d i r e ? p o u r s u i v i t - e l l e . 
J e m ' e n n u y a i s m o r t e l l e m e n t ; j e m ' e n n u y a i s 
d a n s l e p r é s e n t , d a n s l e p a s s é , d a n s l ' a v e n i r . . . 
L ' i d é e d e p a s s e r ici m a v i e , p e n c h é e s u r v o s 
l i v r e s o u s u r v o s f o u r n e a u x . . . a v e c l a p e r s p e c 
t i v e d e l a p e r f e c t i o n finale d e l ' u n i v e r s p o u r 
t o u t e d i s t r a c t i o n e t p - i u r t o u t r é c o n f o r t . . . c e t t e 
i d é e m ' é t a i t i n s u p p o r t a b l e ! U n e t e l l e v i e p e u t 
s u f f i r e à u n ê t r e q u i e s t t o u t c e r v e a u c o m m e 
v o u s ; m a i s à c e u x q u i o n t d e s n e r f s s o u s l a 
p e a u , d u s a n g d a n s l e s v e i n e s e t d e s p a s s i o n s 
d a n s l e c œ u r . . . j a m a i s ! j e s u i s u n e f e m m e , 
e t j ' a i t o u t e s l e s a s p i r a t i o n s , t o u t e s l e s p a s 
s i o n s d ' u n e f e m m e ; e l l e s s o n t m ê m e c h e z m o i 
p l u s p u i s s a n t e s q u e c h e z d ' a u t r e s , p a r c e q u e 
j e n ' a i n i l e s s t u p e r s t i t i o n s n i l c s p r é j u g é s q u i , 
c h e z d ' a u t r e s , p e u v e n t l e s a m o r t i r . . . J e r ê v a i s 
d e g r a n d e s a m o u r s j e r ê v a i s u n e e x i s t e n c e d e 
l u x e , d e p l a i s i r s , d ' é k ' g a n c e a u m i l i e u d e s 
f ê t e s m o n d a i n e s . J e s e n t a i s q u e j ' a v a i s r e ç u d u 
h a s a r d t o u s l e s d o n s q u i p o u v a i e n t m e f a i r e 

j o u i r ele t o u t c e l a a v e c p l é n i t u d e . . . e t i l f a l l a i t 
y r e n o n c e r à j a m a i s ! . . . A q u o i m ' e u t s e r v i 
alors cette iiidépcnclanco d'esprit quoj'avais 

c o n q u i s e ? à q u o i m e s e r v a i t t o u t e m a s c i e n c e 
s i j . ; n ' e n t i r a i s a u c u n p r o f i t p o u r m e s a m b i 
t i o n s , a u c u n e a r m e p o u r m e s p a s s i o n s ? . . . U n e 
o c c a s i o n s ' e s t p r é s e n t é e . . . J ' a i a i m é c e t h o m m e 
e t j a i c o m p r i s q u ' i l m ' a i m a i t : j ' a i c o m p r i s q u e , 
s ' i l é t a i t l i b r e , i l m ' é p o u s e r a i t . . . e t a l o r s . . . j ' a i 
f a i i c e q u e j ' a i f a i t ! . . . U n c r i m e ! m a i s c ' e s t 
u n m o t ! . . . Q u ' e s t - c e q u i e s t b i e n e t q u ' e s t - c e 
q u i e s t m a l ? . . . q u ' e s t - c e q u i e s t v r a i , o n 
q u ' e s t - c e q u i e s t f a u x ? . . . E u r é a l i t é , v o u s l e 
s a v e z b i e n , l e c o l c d e la m o r a l e h u m a i n e n ' e s t 
p l u s a u j o u r d ' h u i q u ' u n e p a g e b l a n c h e o ù c h a 
c u n é c r i t c e q u ' i l v e u t , s u i v a u t s o n i n t e l l i g e n c e 
e t s o n t e m p é r a m e n t . I l n ' y a p l u s q u e d e s c a t é 
c h i s m e s i n d i v i d u e l s . . . L e m i e u x e s t c e l u i - l à 
m ê m e q u e la n a t u r e m e p r ê c h e p a r s o n e x e m 
p l e : e l l e é l i m i n e a v e c u n é g o i s m e i m p a s s i b l e 
t o u t c e q u i l a g è n e ; e l l e s u p p r i m e t m t c e q u i 
fait o b s t a c l e à s o n b u t ; e l l e é c r a s e l e f a i b l e 
p o u r f a i r e p l a c e a u f o r t . . . e t c e n ' e s t p a s d ' a u 
j o u r d ' h u i , s o y e z s û r , q u e c e t t e d o c t r i n e e s t 
c e l ' e d e s e s p r i t s v r a i m e n t l i b r e s e t s u p é r i e u r s . 
O n a d i t d e t o u t t e m p s : L e s b o n s s ' e n v o n t ! 
N o n ! c e s e n t l e s f a i b l e s q u i s ' e n v o n t . . . e t i l s 
n e f o n t q u e l e u r d e v o i r , et q u a n d o n l e s y 
a i d e u n p e u , o n n e f a i t , a p r è s t o u t , q u e c e 
q u e fa i t D i e u ! . . . R e l i s e z v o t r e D a r w i n , m o n 
o n c l e ! . . . 

M a i s c e l u i à q u i e l l e p a r l a i t a v a i t c e s s - j d e 
l ' e n t e n d r e . E n s e r e t o u r n a n t v e r s l u i p o u r l u i 
a d r e s s e r s a s a u v a g e a p o s t r o p h e , e l l e v i t q u e 
s o n c o r p s s ' é t a i t i n c l i n é l o u r d e m e n t e n a v a n t 
e t q u e s a t è t e g i s a i t i n e r t e s u r l a t a b l e . — Il 
n ' a v a i t p u s o u t e n i r l ' e f f r o y a b l e c h o c q u i l ' a v a i t 
f r a p p é e n m ê m e t e m p s a u c e r v e a u e t a u 
cef iur . S o u s c e c o u p t e r r i b l e , s e s s e n t i m e n t s , 
s e s i d é e s , s a f o i , s o n c o u r a g e , — t o u t e s a v i e 
i n t e l l e c t u e l l e e t m o r a l e s ' é c r o u l a i t . S a j e u n e 
p u p i l l e n ' é t a i t p a s s e u l e m e n t p o u r l u i u n e 
c o m p a g n e , u n e fiancée b i e n - a i m é e : e l l e é t a i t , 
daius sou étrange beauté, comme l'image mê

m e d e s a r e l i g i o n p h i l o s o p h i q u e ; c ' é t a i t e u 
e l l e q u e c e t t e r e l i g i o n r e s p l e n d i s s a i t , l u i s o u -
ria t , l ' e n c h a n t a i t E n v o y a n t t o u t à c o u p 
a p p a r a î t r e l e m o n s t r e s o u s c e m a s q u e c h a r 
m a n t e t a d o r é , s a p e n s é e s ' é t e i g n i t , p u i s s a 
v i e . — U n e c o n g e s t i o n l ' a v a i t f o u d r o y é . 

Q u e M p a s s a t i l e n c e m o m e n t d a n s l ' e s p r i t 
e t l a t i s l ' à m e d c c e t t e j e u n e c r é a t u r e q u ' u n e 
p h i l o s o p h i e t r o u b l e a v a i t J e t t e h o r s d e l ' h u 
m a n i t é .' O n n e s a i t . M a i s , a p r è s u n p r e m i e r 
s a i s i s s e m e n t s i l e n c i e u x , q u a n d e l l e t i n t s o u s 
S i m a i n l e c œ u r à j a m a i s g l a c é , d e c e l u i q u i , 
d e p u i s t a n t d ' a n n é e s , l ' a v a i t c o m b l é e d e b i e n 
f a i t s e t d e t e n d r e s s e , e l l e s ' a f f a i s s a s u r s e s 
g e n o u x e t s a n g l o t a c o n v u l s i v e m e n t . 

P u i s e l l e s e r c l c v a d ' u n m o u v e m e n t s o u d a i n 
e t p a r u t r é l l e c h i r q u e l q u e s m i n u t e s e n s ' e s -
• a y a a l l e s y e u x . S e d i r i g e a n t a l o r s v e r s l e 
l a b o r a t o i r e , e l l e r a m a s . ; a l e f l a c o n q u i é t a i t 
r e s t é s u r l e s d a l l e s , e t l e r e m i t à s a p l a c e d a n s 
l e buffet d e c h ê n e . — E l l e r e m o n t a e n s u i t e 
l ' e s c a l i e r a v e c p r é c a u t i o n e t s e r e t i r a c h e z 
e l l e . 

A u x p r e m i è r e s l u e u r s d u m a t i n , u n b r u i t d e 
p a s d é s o r d o n n é s , d e c r i s e t d ' a p p e l s c o n f u s 
d a n s l a m a i s o n l ' a v e r t i t q u e l a l u g u b r o d é c o u 
v e r t e é t a i t f a i t e ; s a f e m m e d e c h a m b r e a f f o l é e 
v i n t l a c h e r c h e r e n t o u t e h â t e . E l l e c o u r u t e t 
v e r s a e n c o r e q u e l q u e s l a r m e s , p e u t - ê t r e s i n 
c è r e s , é l e v a n t l e c o r p s i n a n i m é d e s o n t u t e u r . 

A u d o c t e u r R a y m o n d , q u i n e p u t q u e c o n s 
t a t e r l a m o r t p a r c o n g e s t i o n , S a b i n e d i t s i m 
p l e m e n t q u ' e l l e a v a i t l a i s s é , l a v e i l l e a u s o i r , 
s o n o n c l e d a n s la b i b l i o t h è q u e s o u s l ' i m p r e s 
s i o n t r è s p r o f o n d e e t t r è s d o u l o u r e u s e q u e lu i 
a v a i t c a u s é e l a m o r t t le m a d a m e d e V a u d r i -
c o u r t , p o u r l a q u e l l e i l a v a i t u n e v i v e a f f e c t i o n . 
E l l e l ' a v a i t e n t e n d u , a j o u t a i t - e l l e , s e r e p r o 
c h e r a v e c u n e s o r t e d e c o l è r e d ' a v o i r é t é , p a r 
s o n i m p r é v o y a n c e , e n p a r t i e c a u s e d e c e m a l 
h e u r e u x é v é n e m e n t . E l l e s ' é t a i t é t o n u é e e l 

i i u ' i n e i n q u i é t é e d e l e v o i r a f f e c t é p a r c e t t e 
p e n s é e à u n d e g r é e x t r a o r d i n a i r e . L e d o c t e u r 
R a y m o n d a d m i t q u e M . l ' a l l e v a n t . f a t i g u é e t 
use p a r d e s e x c è s d e t r a v a i l , a v a i t p u s u c -
co i i b e r s u b i t e m e n t à l ' é m o t i o n d ' u n v i e d e n t 
c h a g r i n . C e t t e v e r s i o n s e r é p a n d i t e t s ' a c c r é 
d i t a d a n s l e p a y s , e t i l s ' é t a b l i t a i n s i . e n » -e c c 3 

d e r x c a t a s t r o p h e s é g a l e m e n t s o u d a i n e s , u n e 
e s p a c e d e l i e n q u i l e s e x p l i q u a i t l ' u n e p a r 
l ' a u t r e . 

I m i t é e q u e l a m o r t d e m a d a m e d e Y a u d r i -
c o u r t p û t ê t r e l e r e s t i tuâ t d ' u n c r i m e n ' é t a i t 
v e n u e e t n e p o u v a i t v é r i t a b l e m e n t v e n i r à 
p e r s o n n e ; o n a v a i t v u d e p u i s p l u s i e u r s m o i s 
i a s a n t é d e c e t t e j e u n e f e m m e a f f a i b l i e e t l a n 
g u i s s a n t e : l ' a f f e c t i o n b i e n c o n n u e d o n t e l l e 
s o u f f r a i t a v a i t p a r u s u i v r e s o n c o u r s n o r m a l , 
e t l e s d e r n i e r s a c c i d e n t s q u i a v a i e n t b r u s q u e 
m e n t e m p o r t é la m a l a d e n e d i f f é r a i e n t p a s 
s e n s i b l e m e n t d e c e u x a u x q u e l s e l l e é t a i t s u 
j e t t e d e p u i s l o n g t e m p s . U n e p e r v e r s i t é s a 
v a n t e a v a i t s u c h o i s i r e t d o s e r l a s u b s t a n c e 
t o x i q u e d e f a ç o n à e n d i s s i m u l e r l e s e f f e t s 
s o u s l e s s y m p t è m e s j r é g u l i e r s d e l a m a l a d i e , 
t o u t e u le.s a c c e n t u a n t j u s q u ' à l e s r e n d r e m o r 
t e l s . Q u a n t a u x i n d i c e s q n i a u r a i e n t p u t r a h i r 
l e p o i s o n , l a s c i e n c e e t l a s a g a s i t é s u p é r i e u r e s 
d u d o c t e u r T a l l e v a u t a v a i e n t s e u l e s p u l e s 
s o u p ç o n n e r ; o n s a i t d u r e s t e q u e l ' a c o n i t , 
e n t r e t o u s l e s p o i s o n s v é g é t a u x g é n é r a l e m e n t 
s i r e b e l l e s à l ' a n a l y s e s c i e n t i f i q u e , e s t c e l u i 
q u i l a i s s e l e m o i n s d e t r a c e s , s o i t e x t é r i e u r v w 
s o i t i n t é r i e u r e s d a n s l ' o r g a n i s m e . 
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